



# 2022年全省GDP预计突破5万亿

工业增加值总量跃升至全国第六位,数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济成为新增长极

两会解读

■ 海都记者 唐明亮  
罗丹凌 刘文辉

省政府工作报告回顾了2022年和过去五年的工作。过去五年,我省经济社会实现跨越式发展、现代化产业体系加快构建、区域一体化建设进程提速、人民生活品质大幅度提高、生态省建设交出高分答卷、公共安全网织得更密更牢。

## 2022年福建成绩

省政府工作报告提到,初步预计,2022年全省地区生产总值突破5万亿元,一般公共预算总收入5382.3亿元、同口径增长1.9%,地方一般公共预算收入3339亿元、同口径增长5.5%,固定资产投资增长7.5%,社会消费品零售总额增长3.2%,出口增长11%以上,城镇居民、农村居民人均可支配收入分别增长5.2%左右、7.6%左右,城镇调查失业率5.1%左右,居民消费价格上涨1.9%左右。

## 综合实力显著提升 经济社会实现跨越式发展

这五年,全省地区生产总值连跨两个万亿元台阶,年均增长6.4%左右、居东部地区第一位;人均地区生产总值连跨四个万元台阶,突破12万元,跃升至全国第四位,是唯一所有设区市人均地区生产总值都超过全国平均水平的省份;固定资产投资、社会消费品零售总额均跨上2万亿元台阶,出口总额突破1万亿元。

基础设施日臻完善,全面建成“两纵三横”综合运输通道,综合交通路网总规模达到11.7万公里,基本建成东南沿海现代化港口群、亿吨大港达3个,机场、水利、能源等建设实现重大突破,5G、数据中心、工业互联网平台等新型基础设施建设取得积极成效。

提前完成脱贫攻坚的历史任务,全面建成小康社会,现行标准下45.2万建档立卡贫困人口全部脱贫,2201个建档立卡贫困村全部退出,23个省级扶贫开发工作重点县全部摘帽。

## 创新动能加速释放 现代化产业体系加快构建

这五年,我省创新体系基本形成,全社会研发投入翻了一番,发明专利有效量增长1.38倍;战略性新兴产业快速发展,国家级专精特新“小巨人”企业达349家、制造业单项冠军达45家,国家级服务型制造示范企业达33家、居全国第三位;汽车玻璃、动力电池等技术国际领先,白羽肉鸡种源打破国外垄断,大黄鱼育种技术国内领先;科技特派员和技术服务实现乡镇全覆盖、产业全覆盖。

制造业综合实力显著提升,工业增加值总量跃升至全国第六位,百亿工业企业达58家,千亿产业集群达21个;现代纺织服装产业最先突破万亿级,电子信息“增芯强屏”步伐加快,先进装备制造迈向智能化高端化,石油化工“两基地一专区”集聚发展。

数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济成为新增长极。现代服务业发展提速提效,服务业增加值占GDP比重达47%;金融“八大工程”深入实施、存贷款余额双双突破7万亿元,境内上市公司达170家、居全国第七位;国家A级物流企业数居全国第五位,厦门、福州、泉州列入国家物流枢纽建设名单。



## 2023年预期目标

今年,我省经济社会发展的主要预期目标为全省地区生产总值增长6%左右,一般公共预算总收入增长6%左右,地方一般公共预算收入增长5.5%左右,固定资产投资增长6%,社会消费品零售总额增长10%,出口增长7%,城镇居民、农村居民人均可支配收入分别增长7%、7.5%,城镇调查失业率5.5%左右,居民消费价格涨幅3%左右,粮食总产量稳定在507万吨以上。

## 绿水青山“颜”“值”同升 生态省建设交出高分答卷

这五年,我省圆满完成国家生态文明试验区重点改革任务,木兰溪治理、生态保护补偿等39项改革举措和经验做法向全国复制推广,河湖长制、林长制全面推行,生态文明指数全国第一。

持续打好蓝天、碧水、碧海、净土保卫战,污染防治攻坚战考核均为优秀。深入实施山水林田湖草沙一体化保护修复,“长汀经验”成为世界生态修复典型,武夷山成为首批国家公园,设立各类保护地358处,生物多样性大幅提升;九市一区全部获评国家森林城市,森林覆盖率65.12%、连续44年保持全国第一。以约占全国3%的人口、1.3%的土地、2.9%的能耗,创造了全国4.3%的经济总量。

## 社会治理深入推进 公共安全网织得更密更牢

这五年,全省扫黑除恶专项斗争成效显著,群众安全感率逐年提升,平安(综治)建设考评稳居全国前列。

粮食安全和食品药品安全保障更加有力,建成高标准农田660万亩,成为杂交水稻制种第一大省;持续治理“餐桌污染”、建设“放心工程”,连续3年获评国家食品安全评议考核A级。防范化解风险有力有效,在全国唯一连续4年无高风险金融机构。

大力支持国防和部队建设,国防动员、双拥共建、退役军人事务等工作迈出新步伐,是全国唯一所有设区市连续五届获评双拥模范城(县)的省份。

## 城乡加快融合发展 区域一体化建设进程提速

这五年,我省城市更新行动滚动实施,累计改造老旧小区81.2万户,新建改造各类管网超3万公里,建设提升福道5560公里,设区市建成区黑臭水体基本实现“长制久清”,数字城市建设加快推进,全省城镇化率达70.4%,城市更加宜居、更有韧性、更显智慧。

乡村振兴战略深入推进,乡村生活垃圾转运系统全面建成,十大乡村特色产业全产业链总产值达2.3万亿元,多彩闽茶、沙县小吃等富民产业走向全国。

老区苏区振兴步伐加快,闽西革命老区高质量发展示范区获批建设,居民收入增速持续高于全省平均水平,上杭成为全国百强县中唯一的原中央苏区县。闽东北、闽西南两大协同发展区齐头并进,福州、泉州双双跨入万亿级城市行列。东西部协作和对口支援工作持续深化,“闽宁模式”成为全国东西部协作的典范,援藏援疆工作获评全国绩效考核先进典型。

## 民生福祉持续增进 人民生活品质大幅度提高

这五年,我省超七成财政支出投向民生社会事业。居民收入水平不断提高,人均可支配收入突破4万元、年均增长6.2%;城镇新增就业282万人,104万失业人员实现再就业。

社会保障体系更加健全,基本医疗保险参保率稳定在95%左右,医保服务下沉至所有乡镇和1.2万个村卫生所;基本养老保险覆盖3200多万人,每千名老年人拥有养老床位数由30张增加到39张,居家社区养老服务照料中心从无到有、实现街道和中心城区乡镇全覆盖;残疾人“两项补贴”动态指标;160万群众通过保障房、棚改房解决了住房困难。

教育经费投入达6685亿元、年均增长7.9%,在全国率先实现义务教育发展基本均衡县全覆盖。

医疗卫生服务水平全面提升,7家医院纳入国家区域医疗中心项目,人均预期寿命提高至78.85岁,居民主要健康指标保持全国前列。

